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Mai multă demnitate. 
Arad, 16 Februarie. 

Una dintre cele mai păgubitoare lacune 
sufleteşti ale oamenilor noştri este lipsa de 
demnitate. Nu numai la oamenii smeriţi deia 
sate se poate observa la tot pasul perplexi
tatea şi sfiala lor, de câte ori ajung în con
tact cu elemente străine. Ci, durere, prea 
adeseori şi la representanţii cei mai chemaţi 
şi mai îndatoraţi, a păşi cu autoritate impună
toare, ori unde s'ar înfăţişa în numele mul
ţimii cârmuite de dânşii, se simte şovăiala 
nejustificabilă şi umilinţa, care nu se poate 
identifica cu virtutea, ci mai curând cu con
ştiinţa penibilă a unei inferiorităţi neconte
state. Astfel de şovăieli şi umilinţe pricinuesc 
cauzelor noastre obşteşti pagube destul de 
mari. Pe de o parte ele alimentează necon
tenit trufia elementelor străine, cu cari avem 
zilnic de lucru 

De altă parte, în lăuntrul vieţii 
.noastre româneşti creează o atmosferă pă-
:cătoag«L în care nu poate străluci deplin vir-

**" rit»], -n» triumfează 
vrednicia, nu se pune în sfeşnic lumina, ca 
să lumineze tuturor, ci se ascunde prea ade
seori sub obroc. In chipul acesta se propagă 
din generaţie în genera ţie c a un principiu 
unic de educaţie si îndrumare înţelepciunea 
capului plecat, care istoveşte simţul de dem
nitate şi seacă isvoarele încrederii în puterile 
proprii. La un popor, care se află la începu
tul desvoltării sale, e o cerinţă 'de educaţie 
şi înălţare, să cerci a-i picura zi de zi în su
flet simţul încrederii şi al demnităţii, să-1 

obicinueşti a se preţui pe sine, dacă voeşti 
a-1 ridica la o treaptă culturală mai înaltă, ca 
să-1 poată preţui şi alţii. 

Răsboiul acesta, scoţânid Ia suprafaţă 
multe insuficienţe ale traiului nostru, ne va 
sili să cercăm a îndrepta în viitor ideile gre
şite, concepţiile ruginite şi lacunele, ce s'au 
ivit în med păgubitor în educaţia noastră sau 
în anumite sfaturi de îndrumare a vieţii noa
stre obşteşti. Iată de exemplu, un oştean tâ
năr, care se întoarce de pe câmpul de luptă 
cu o sumă de experienţe dureroase pentru 
neamul şi legea sa. Deşi a fost în ploaia de 
gloanţe şi în primejdie de moarte adeseori, 
deşi era în drept să aştepte şi să pretindă, ca 

să se respec-
teze libertatea convingerilor religioase ale 
fiecăruia, el a văzut că lucrurile se întâmplă 
dimpotrivă. 

S'a 
înfăţişat deci cu oarecare jalbă înaintea su
periorului său, cerându-i sfaturi părinteşti, 
cum ar putea să-şi afrrţne şi validiteze în vii
tor drepturile fireşti a^şnfletului său? Dar 

/a trebuit să se departe ̂ j ^ e p ţ i o n a t 4 e ifjJÈdë 
spera să poată ieşi réconfortait şi înălţat<su~ 
fleteşte. întors iarăş pe câmpul de luptă, se 
simte atât de apăsat de un gând dureros, pe 
care cearcă a şi-1 uşura desooperindu-l^prie-
tinilor săi într'o scrisoare, în care spune: ,,ain 
fost în persoană la El, mi-am spus păsurile, 
dar nici un sfat n'am primit, mi-a zis, că cu 
catolicii nu e bine să te pui, căci sunt mai 
tari şi nu ajungi la nimic. Dacă tot de acest 
principiu vom fi conduşi, atunci nu vom ob

ţinea nimic, dar vom pierde şi ceeace a-
vem"... 

Alt caz. într'un oraş cu vechi tradiţii de 
cultură şi vieaţă românească se aranjează o 
serbare în cinstea împăratului Wilhelm II, de 
a cărui faimă e plin văzduhul până la mar
ginile pământului. 

Lucrurile sunt întocmite anume astfel, ca 
să se auză glasul celor 3 popoare, cari lo
cuiesc împreună acel colţ de ţară. Dacă olo-
caustele vieţilor româneşti se împrăştie cu 
nemiluita pe toate câmpurile de bătălie, ală
turi de jertfele celorlalte popoare din patrie, 
ce mirare ar putea să cuprindă pe cineva, că 
în schimbul acestor scumpe şi dureroase he
catombe un reprezentant al poporului nostru 
este poftit să rostească un cuvânt ocazional 
alături de reprezentanţii poporului maghiar şi 
săsesc într'o auflă, fie ea oricât de splendidă? 
Nici fantázia cea mai medievală a jongleu-
rilor n'ar putea să descopere în acest fapt 
vre-un element miraculos... 

Şi cu toate acestea oratorul român n'a 
stat un moment la îndoială să-şi înceapă cu
vântul ocazional astfel: „Cine ar fi crezut 
vr'odată să vină ceasul, când în această splen
didă aulă a liceului' evanghelic-săsesc şi din 
abest 4«rUë î n s a S e ^ să vorbească protopo
pul român al BraşOvidui"... *ai7şî 

Puţin credinciosule, pentru ce te-ai m
 araÍ̂ Í 

doit? — i s'ar putea spune în graiul Scrip
turii celui ce a ţinut, ca cel dintâi cuvânt al 
său în „splendida aulă a liceului săsesc" să 
fie un cuvânt isvorît din lipsă de demnitate 
şi din umilinţa seculară, proprie a trezi, dacă 
nu tocmai dispreţul, în cazul cel mai favora
bil, compătimirea auditorului. 

Problema „orfelinatelor." 
De A. P. Bănuţ. 

Când am cetit întâiul articol de propagandă al 
„Românului" pentru nobila idee a orfelinatului ro
mânesc ce va să se ridice la Sibiiu, mi-am zis: 
„Iată lăcaşul caritativ, a cărui întemeiere va con
stitui un titlu de mândrie pentru iniţiatori şi spriji
nitori. Acest azil este, mai ales în zilele noastre 
răsboinice, o trebuinţă arzătoare menită să scape 
sute şi sute de fragede vlăstare româneşti din gura 
destrăbălării, a desnaţionalizării şi a peirii". 

Ciudată mai e viaţa omenească! 
De decenii ne eram doar datori nouă-înşine cu 

această chezăşie a trăiniciei neamului! A trebuit 
să vie însă răsboiul ăsta înfricoşat, au trebuit să 
moară atâtea mii şi mii de taţi, pentru ca Românii 
să se încredinţeze însfârşit că orfanii acestui neam 
bântuit de toate relele încă au dreptul la viaţă, Ia 
îmbrăcăminte şi învăţătură, la o creştere... 

Dar să lăsăm în pace trecutul cu toate greşelile 
lui şi să ne bucurăm de clipa norocoasă, care ne-a 
adus mântuitoarea idee a orfelinatului românesc! 
Valurile entuziasmului sincer vor atinge de sigur 
până şi cel mai tăinuit cătun al românismului gata 
de jertfă. Căci cine ar fi cărturarul îngust şi lipsit 
de cultură, care ar îndrăzni să spuie că această 
instituţie n'are rost, că întruparea ei nu-i problemă 
actuală, că contribuţiile tuturor Românilor nu sunt 
binevenite? Din parte-ne nu credem să se găsească 

Numărul poporal pe 1 an 4 cor. 

fiinţă românească pretinsă civilizată, care să ne 
poată aduce un singur argument potrivnic. Ba 
putem spune cu hotărîre, că în fiinţa fiecărui Ro
mân, graţie situaţiei sale maştere, instinctele no
bile de conservare colectivă, au covârşit cu desă
vârşire pornirile mărunte egocentrice. 

Da, numai la gândul că atâţia copilaşi sglobii 
şi nevinovaţi vor fi în curând găzduiţi în căminul 
primitor şi împărtăşiţi de o creştere — cele mal 
tăinuite cute ale sufletului nostru se cutremură ca 
de o dulce atingere nevăzută. Da, în fiecare orfan 
crescut din obolul tuturor, singur neamul româ
nesc se va întări, căci toate aceste plăpânde fiinţe 
vor deveni mai apoi cei mai devotaţi ostaşi ai lup
tei noastre naţionale. 

Copleşit de sfânt entuziasm, luai condeiul în 
mână, cu gândul să scriu un articol de preamărire 
Ia adresa conducătorilor înţelepţi în mintea cărora 
s'a plămădit nobila idee — a însuş poporului, ce 
a îmbrăţişat cu atâta căldură spontană frumoasa 
şl măreaţa problemă a orfelinatului sibiian. 

...Dar, nenorocire! Cât ce mă aşezai Ia masa de 
scris, un duh drăcesc îmi împrăştie gândurile 

clare, perfect concentrate asupra subiectului. In 
preajma mea s e ivi, ca din pământ, o fiinţă eterică, 
înfăptuindu-se în câteva clipe în chip de mefistofel 
elegant, de-o răceală glacială... şi apucându-mă de 
mâna în care ţineam condeiul, îmi zise porun
citor: 

— Astâmpără-te! 

Preţul urnii exemplar 10 îUeri, 

— ...Cine eşti? — îl întrebai nedumerit. 
— Sunt personajul cinic, sunt incantaţia me

fistofelică, sunt spiritul de negaţie ce consiliază pe 
mulţi Români, când au de gând să întreprinză ceva 
„în stil mai mare..." 

— Şi ce vrei delà mine? 
— Să te 'ntreb, ce va să zică însufleţirea asta 

a dtale? 
— Nu e motivată? 
— De loc! înainte de-a scrie măcar un şir, pu-

ne-te şi judecă lucrurile obiectiv şi rece, nu te 
lăsa răpit de valul cald al entuziasmului ce înea
că logica. Precum ştii, voi Românii sunteţi un po
por spornic de trei milioane şi jumătate. Te întreb: 
ajunge-vă un singur orfelinat? 

— Cam greu! — răspunsei şovăind. 
— Ei vezi, entuziastule? 
Din darul Domnului vă mai ştiu apoi aranjaţi 

în două tabere: uniţi şi neuniţi. Posito, că faceţi 
un singur orfelinat, aş vrea să ştiu d e care confe
siune are să-ţi fie? 

— Asta-i buba! — oftai desnădăjdult. 
— Te 'nşeli, zise duhul rău, dacă crezi că-i 

bubă fără leac. Se vindecă foarte uşor, dacă faceţi 
două orfelinate, unul la Sibiiu şi altul la Blaj. 

Problema e însă dificilă din alt punct de ve-
dere. Ti-aducl aminte, că chiar delà înfiinţare, „U-
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Dar de când a devenit protopopul român 
al Braşovului sau românimea braşoveană o 
cantitate atât de neînsemnată, m s t rămâiiă 
stupefiată, când i se dă drept ée cuvânt într'o 
splendidă adunare de domni mari? 

Noi. ştiam, că în Braşov íöai imitt decât 
ori unde în această tară, estelMffi-eptăîită ro
mânimea să facă a se «uzi glasul -său, .cu 
orice prilej, dar nu ca uti-gias ée slugi către 
stăpâni, ci ca glasul demnităţii nationale de
pline. Şi mai ştiam, că protopopii Braşovului, 
chiar cei de pe timpul lui Hontems şi până în 
zilele lui Ioan Popasu au fost factori cultu
rali de o importanţă atât de mare, încât s'a 
putut auzi glasul lor şi în aule mai splendide, 
decât a liceului săsesc, prin curţile Voivozilor 
din Ţara Românească, ca şi pe la curtea îm
părătească din Olmiitz, Viena şi Innsbruck. 
Urmaşul lor delà începutul secolului al X X -
lea ar fi fost deci îndreptăţit să înceapă cu
vântul său fără nici o mirare, cu simţul celei 
mai depline demnităţi nationale şi cu datoria 
de a demonstra, cât de însemnată este partea 
de muncă culturală, de contribuţie economică 
şi de eroism militar a poporului nostru în 
desvoKarea Braşovului, precum şi în vieaţa 
acestei ţări întregi. 

Actualul botez de sânge, prin care naţiu
nea română se afirmă ca una din cele mai 
vrednice pavăze ale tronului şi ale statului, 
o îndreptăţeşte a pretinde categoric delà toti 
cei chemaţi a cuvânta şi a făptui în numele 
ei, éa dea pretutindeni dovezi de mai multă 
demnitate. 

Germania şi România. 
(Arad, 16 Februarie. 

Trwnii&vsl special al ziaiuMi Le Temps, organul imi-
nistruîui de externe francez, l a Bucureşti, d. E . Taver-
nler, trimite urmatoturea corespondentă de tot inte
resul puMicAtă. bi numărul delà 9 Februarie împreună 
cu o hartă de fortificaţii a României. O traducem 
aproaipe ia întregime: 

Ziarele pretind că în aceste zile evenimen
tele se precipită, este posibil ca criza să treacă, 
insă... până într'o vreme numai merge ulciorul 
la fântână. 

PretexM acestei noui tensiuni româno-ger

mane a fost cumpărarea din partea Anglia a 
celor 80 mii vagome de grâu. Eu v'am tele-
gmfwt cmdiţîue mesia aimeri simşee comer
ciale, eme v avut émil să nvtm&easeă, se pom, 
gavervmldm Bérűn. 

Auâimţele pe cari mnistml Qermsmei te-<a 
cemt reg&ui Rmaâmei şi dlui ïkûtmxu, m 

avut lac, msă oriee -ştire exactă ëpseste. Umi 
svmesc că repwzmtmkd Gemmm m fi ce
rut mgatetrm mm ne^nMtăţi detônitive şi o 
demobilizare a armadei; alţii, dimpotrivă, pre
tind că în converşaţiunile aceste sar fi vorbit 
numai despre demersurile pe cari le va face 
Germania. Orice se va întâmpla, este sigur pe 
de o parte că d. von dem Busche a plecat delà 
preşedintele consiliului nemulţumit din cauza 
contractului englez, şi mai este sigur că Româ
nia, hotărîtă să-şi păstreze deocamdată poli
tica sa independentă, cu voinţă neclintită mai 
mult decât ori când, şi să nu se plece în faţa 
unei presiuni externe. 

Am ţinut să mă interesez de extensiunea 
proporţiunilor duşmanilor noştri pe coasta bul
gărească a Dunăra: cel mai bun mijloc de a 
cwiioaşte tonul conversaţityiilor în cele două 
audiente. Am făcut o excursiune pe coasta ro
mânească a râului. Statul major român este 
foarte bine informat. Locuitorii localităţilor 

riverane urmăresc de altfel cu atenţie dispo-
ziţiuniie bulgaro-germane.. 

O doamnă bătrână, care este în comparti
mentul de tren ce mă duce la Giurgiu, întreabă 
pe soldaţi de ee se fac întărituri. I se răspunde 
simplu: „Ţara pretinde", indicând în chip su
ficient popularitatea sentimentului naţional faţă 
de Bulgari. La Giurgiu ai impresia foarte clară, 
că guvernul dM Brătianu a prevăzut totul: 
cheiul gării şi stradele sunt tixite de militari 
din armata activă şi de rezervă. Aeroplanele 
plutesc deseori pe deasupra răului. Serviciul 
românesc de vapoare delà Giurgiu la Ruşciuc 
se face de două ori pe zi, ca şi în trecut. 

Peste râu în faţa noastră nu sunt alte trupe 
bulgăreşti, decât aê&t-unui regiment teritorial 

3 între 48 şi Sf^M^Germanii an pus măşa 
, toate, este fi adevărată cucerire: vămi, 

afum de fier, pastă, telegraf, telefon, chiar şe
ful poliţiei este Un supus al Raiserului... (D. 
Tavernier dă apoi cifrele forţelor de oameni 
şi muniţii germane la frontiera româno-bul-
gară, a căror veracitate poate fi pusă ia în
doială, si face o descriere a fortificaţiilor de 
teren...). 

Guvernul dlui Brătianu nu va *trage argu
mentul ce sar impune, după maniera germană, 
din situaţie, m face nici un pas ce ar trăda un 

nianea femeilor române din Ungariei' şi-a înscris 
în program „întemeiarea şi susţinerea unui mare 
orfelinat". Te întreb: cum vine consistorul sibiian 
să fure şi întruchipeze ideea pentru care „Uniu
nea" se 'ncălzeşte de atâta vreme? 

— Uitasem frate dragă, că şi Uniunea vrea 
orfelinat. La urma-urmei, n'are decât să dee tot 
concursul său orfelinatului din Sibiiu... 

— A uita e lucru românesc, dar cusurul dtale 
cel mare e naivitatea. Dta nu bagi de seamă, că 
domnii delà Sibiiu, monopolizează totul: „Albină", 
literatură, filantropie... 

— Dă-mi voie, domniile Mefisto! Sibiiul e 
centru cultural... 

— Nu-ţi dau nici o voie!... Blajul e tot atât de 
centru! 

—Să am iertare, dar eu cred că Blajul e un sat 
mic, cu lipsuri mari — n'ai nici baie de aburi, 
unde să scalzi orfanii. 

— Ei asta-i! — zise duhul iritat — au loc 
destul în Târnava. 

— Dar iarna? 
— Iar lipsa dtale de... logică! întâi exagerezi 

importanţa băilor de aburi. Românii au trăit vea
curi lungi, fără să cunoască puterea purificatoare 
a vaporilor. Al doilea, îţi recomand cartea drului 
Manolescu care să te introducă în „Igiena ţăranului 
român". Acolo vei citi, că poporul românesc nu 
mai ia nici un fel de băi, după ce cerbul tulbură 
apa curgătoare. Al treilea, fiind orfanii din dis
cuţie aproape toţi fii de ţărani, ei nu vor reflecta 
la băi tiiberaaie. în sfârşit n'am intenţia să-ţi fac 
un curs de igienă românească, nef jind acum Torba 

de pielea orfanilor, ci de sufletul acestor fragile 
existenţe. Chestiunea de importanţă este: „Ce se 
alege de religiunea bieţilor copilaşi greco-catolici 
daţi pradă consistorului ortodox de pe malurile 
Cibinului? 

— Nimic mai simplu: vor învăta-o la un catihet 
unit. 

—Simpla pentru dta, nu însă pentru doctorii în 
teologie, cari sunt responsabili de fiecare mielu
şel din turmă. Nu te uita că-s Mefisto,... am com
petenţă în materie de credinţă şi te asigur domnule, 
că chestiunea reclamă o discuţiune amănunţită în 
„Cultura creştină" şi în „Telegraful Roman". Ab-
străgând însă confesiunea instituţiei, aş vrea să 
ştiu cu ce drept vine consistorul sibiian să ridice 
şi administreze un orfelinat zis al tuturor Româ
nilor? 

— Cu dreptul ca ulterior toţi Românii să şi-1 
atribuie. 

— întâi n'ai mentalitate-juridică, al doilea nu 
poţi avea pretenţia că cunoşti calităţile specifice 
ale poporului românesc. 

Qraiţie moştenirei romane, poporul românesc 
are un deosebit simţ de proprietate. El face o 
hotărîtă distincţie între ce este al mea şi ce este 
al tău. In consecinţă e gata să lupte din răsputeri 
pentru afirmarea acestor drepturi de proprietate 
şi mai ales prioritate. Nu zic, că n'ar mai fi în Eu
ropa popoare cu aceleaşi calităţi. Bunăoară En
glezii încă luptă cu destulă cerbicie pentru stăpâ
nirea mărilor. Vei avea însă cel mai minunat spec
tacol, văzând pe Români (popor răsboinic par ex
ilierte») porniţi contra orfelinatului din Sibiiu. Va 

semn de agresivitate;, el continuă, în toată in
dependenţa, politica pe care o crede cea mai 
faină. 

Din wmùMlmùstm de vedere această inde
pendenţă pe cate o manifestă cu atâta demni
tate micM regiat, în perfect acord între rege, 
gmeirn, ^BS0e,iţară, ne este agreată. Singura 
lecţmne mre ni -se impune este ca noi să fim 
gâta pmtm t&ate eventualităţile. 

La înmormântarea 
mitropolitului Meţianu. 

— Panegericul P. S. Sale dlui episcop al Ara
dului Ioan I. Papp. — 

„Vremea despărţirei mele se apropie. 
Luptă bună am luptat, curgerea am 
plinit, credinţa am păzit". 

(II. Timoteiu i, v. 7.) 

Jalnici ascultători! 
Ştirea tristă, răspândită cu iuţeala fulgerului, 

că Excelenţa Sa, înalt Prea Sfinţitul arhiepis
cop şi mitropolit al nostru Ioan Metianu, a tre
cut la cele eterne, ştirea dureroasă, că capul 
încoronat al bisericei mitropoliei noastre orto
doxe romámé din Ungaria şi Transilvania nu 
mai este între cei vii, a sguduit inima şi în
treagă fiinţa noastră şi a întregului cler şi po
por din această mitropolie în măsura, că pentru 
a da expresiune stării sufletului nostru, depri
mat prin această sguduire, nu aflăm altă moda
litate, decât ridicând ochii inimii Ia Părintele 
ceresc să ne tânguim cu prorocul: „Căzut-a 
cununa capului nostru, vai nouă.,., întristată e 
inima noastră, de aceea s'au întunecat ochii 
noştri". (Plâng. Eremie c. 5. v. 18.) 

Cât de puternic şi până unde s'a extins 
vuietul căderii acestei cununi, cât de mane este 
manifestarea doliului pentru perdereà ^ceştuj. 
stâlp puternic a3 biiseîi^'nioTas^^şTirOTtirw' 
institutiunitor ei religioase, morale şi culturale-
economice, dovadă grăitoare este adunarea 
noastră de acum în acest lăcaş al măririi lui 
Dumnezeu, în timp atât de neîndatinat, în nu
măr atât de impunător şi din toate părţile con
stitutive ale mitropoliei noastre, delà o margine 
până la ceealaltă. 

Durerea şi amărăciunea noastră a fost mare, 
chiar şi numai la vestea despre trecerea la 
cele eterne a acestui mare îndreptător al cre
dinţei şi chip al blândetelor; dar ochii noştri 
se întunecă şi mai mult şi suspinul ne stăpâ-

fi o luptă înverşunată, dată fiind împrejurarea fa
tală că fiecare Român *are şapte vieţi in îpieptu-i 
de aramă". 

Ei bine, domnule, când o striga odată Româ
nul: „contra!" — să ştii de bună seamă că şase 
vieţi le lasă pe câmpul de onoare, rezervându-şi 
cea din urmă. Cu asta se întoarce glorios la copii 
şi la nevasta disperată în faţa căreia îşi bate „piep
tul de aramă", vociferând: „Nu ne-am lăsat pur
taţi de nas de sibiieni', din contra, vom ridica or
felinate în Caransebeş, Arad, Blaj, Oradea, Gherla 
etc. — pue toate sub jurisdicţia respectivelor con-
sistoare din loc". 

— Ar fi chiar de dorit, dac'ar fi parale... 
— Te văd puţin orientat până şi 'n economia 

naţională, studiul predilect al tuturor Românilor, 
ce se respectă. 

Sunt parale berechet! Cel din urmă plugar are 
astăzi mii de coroane în fundul lăzii. Un semn a-
şteaptă numai şi are să ţi-le verse la banca, de 
care dispui.. 

— Nu credeam... 
— Ce ştii dta? De aceea repet: vom zidi orfe

linate pe lângă fiecare consistor românesc; apoi, 
un orfelinat al „Uniunei", unul al „Asociaţiei", u-
nul al „S. T. R." (pentru orfanii actorilor şi cân
tăreţilor români)... în sfârşit atâtea orfelinate, ca 
nici un singur orfan să nu rămâie „extra muros". 
Cu un cuvânt: orfani români nu vor mai exista... 
îi desfiinţăm! 

— Foarte lăudabil, mai ales că lungimea răs-
boiului ne făgăduieşte o recoltă bogată. Imlner-
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neşte cu deosebită putere elementară acum, 
când dat ne este să vedem şi să ne convingem, 
că sufletul luminat şi pururea activ al acestui 
mare preot şi arhipăstor al bisericei noastre 
şi-a părăsit lăcaşul, în care s'a adăpostit o 
vieată de 88 de ani, şi când mai vedem: 

că corpul elastic si plin de putere şi vieată 
al acestui patriarh al nostru, stă acum în faţa 
noastră nemişcat, fără glas şi fără suflare; 

că ochii lui ageri şi pururea dedaţi a pă
trunde în toate tainele inerente grelei sale 
chemări apostoleşti, s'au închis pentru tot
deauna; 

că graiul, cu care a mărit pe Dumnezeu şi 
buzele cu cari în decurs de peste 6 decenii a 
vestit cu putere multă cuvântul sfintei Evan
ghelii, acum stau amorţite de gerul nemilos 
al morţii, precum tot de acest ger amorţite şi 
încleştate îi stau şi manile, în cari a ţinut insig-
niile guvernării: crucea şi toiagul, cu cari a 
lucrat şi a împărţit milostenia în cursul vieţii 
sale şi cu cari a binecuvântat şi sfinţit în cursul 
păstoriei şi arhipăstoriei sale îndelungate. 

Dar suspinul durerii şi al'amărăciunei noa
stre şi-a ajuns culmea acum, când dat ne este 
să vedem şi să ne convingem, că de pe capul 
nostru, faptice, a căzut aceasstă cunună de măr
găritare foarte preţioasă pentru vieaţa şi des-
voltarea, pentru apărarea şi promovarea inte-
resdor bisericei noastre nationale şi ale şcoaîei 
ei confesionale, pentrucă acum trebuie să zi
cem cu prorocui: „Vai nouă, întristată este ini
ma noastră, de aceea s'au întunecat ochii no
ştri". 

In fata acestui fapt este de înţeles, că inci
dentul din care şi scopul pentru care ne-am 
adunat în jurul acestui sicriu este tot acela, din 
care şi pentru care s'a adunat oarecand popo
rul evreesc la sicriul patriarhului său Avram, 
şj din care şi pentru care apostolii delà mar
gini s'au adunat în satul Getsimani, Ia sicriul 
Preacuratei Născătoare de Dumnezeu. 

Este mut sicriul ce ne stă înainte, jalnici as
cultători, dar puternică a fost sguduirea şi pro
fund este doliul, în care ne-a străpuns pierde
rea distinsului cârmaciu, a cărui rămăşiţe pă-
mâneşti le cuprinde acest sicriu între păreţii 
săi. 

Este mic acest sicriu, dar mare şi simţit 
este golul, ce lasă în urma sa acest apărător şi 
ocrotitor al intereselor bisericii şi neamului 
nostru. 

De aceea, nu voiu să nu ştiţi voi pentru cel 
ce a adormit, ca să nu vă întristaţi, ca şi ceilalţi 
ce n'au nădejde. (Tesal.. c. IV, v. 13.) 

(Urmează datele biografice, cunoscute.) 

miti însă o modestă întrebare? — zisei cu sfiala 
omului nepriceput. 

— Pofteşte! — răspunse Mefistofel plin de în
gâmfare. 

— De unde vom lua directorii, funcţionarii şi 
întreaga armată de servitori trebuitoare atâtor 
orfelinate. 

Eşti curat ridicol! — isbucni Maliţia Sa. Un 
lucru ca ăsta îti face dtale bătaie de cap? ...Las' că 
dai cel mai slab certificat intelectualilor noştri, de-
preciezi însă unicele calităţi seculare ale poporului 
acestuia pururea gata de „servicii". 

Mă rog: fiecare cărturar român poate fi direc
tor de bancă, de gazetă, de artă.... cazul dtale... 
ai fost, ori nu, director artistic? 

— Da! 
— Şi crezi că nu eşti ca născut pentru directo

ratul orfelinatului sibiian?... adecă pardon: de ce 
confesiune eşti? 

— Greco-catolic, dacă nu te superi. 
— Hm! Atunci nu te aleg sibiienii. Un motiv 

mai mult, ca să stăruieşti pentru întemeierea or
felinatului blăjan, ünde vei întruni toate sufra
giile. 

— Să ştii, că-mi dai o idee... 
— Fireşte... apoi dacă-i vorba de personal- de 

serviciu, invalizii de pe urma răsboiului ce treabă 
au? O să zici că-ti trebuie bone, guvernante, me
najere... de ce ar îmbătrâni fetele în lipsa peţito
rilor, prin casele părinteşti?... de ce n'am sprijini 
miile de văduve în neputinţa lor de-a se remă
rita? 

Cu voia dtale, declar că chestia funcţionarilor 

Activitatea rodnică a neuitatului nostru ar
hiepiscop şi mitropolit Ioan, a fost cunoscută şi 
apreciată şi la înaltul tron al Maiestăţii Sale 
preagraţiosul nostru monarh Francise Iosif i, 
de unde la 1870 i s'a conferit coroana de fier 
clasa II; la 1886 — din incidentul jubileului — 
marea cruce de aur a ordinului Francise Iosif, 
iar în 1910 a fost distins cu demnitatea de con 
silier intim al Maiestăţii Sale ces. reg. aposto 
lice. 

Reprivind asupra vieţii şi activităţii acestui 
mare apostol, putem zice cu evanghelistul: 
„Fost'a om trimis delà Dumnezeu, numele lui 
Ioan" (Ioan I., v. 4 ) , pentrucă delà Dumnezeu 
a fost trimis şi acest Ioan al nostru, care a fă
cut între noi lucruri, cari nimenea altul nu Ie-a 
făcut; şi care şi-a pus sufletul pentru turma sa, 
şi care la apusul vieţii sale şi-a lăsat frumoasa 
avere de 240,000 cor. acestei arhidieceze a 
Transilvaniei şi diecezei Aradului, care o pă
storise mai nainte. 

Iată dar cârmaciul, care cu mâna sa şi cu 
braţ înalt, a condus naia bisericii noastre curs 
de 40 de ani prin valurile viforoase ale vieţii; 
iată bărbatul, care cu multă prudenţă şi cu rară 
prevedere a ştiut îmbuna interesele bisericii cu 
ale statului şi patriotismul cu naţionalismul său 
iată preotul mare, pururea credincios înaltului 
tron şi patriei noastre ungare întocmai, cum 
credincios a fost bisericii şi neamului nostru. 

Iată apostolul la sicriul căruia ne-am adu
nat, să-i dăm tributul meritat al stimei şi pro
fundei noastre veneraţiuni şi să deplângem tre
cerea sa din vieaţă. 

Să dăm dar curs liber Iacrămilor, cari deşi 
nu vindecă, dar alină durerile, dar să nu uităm 
nici aceea, că nu ne-am adunat numai spre 
acest scop, ci şi pentru aceea, ca din vieaţa 
şi faptele lui, să luăm pildă de vieată şi acti
vitate, şi să aflăm atât pentru biserică, familia 
cea mare cât şi pentru iubita lui familie re
strânsă cuvinte de mângă^re. 

Şi cum ne-am putea, mângâia mai potrivit 
decât să ne închinănTlnâ1irteLde . t&ate.cu umi
linţă pirovedinţei divine, care aşa a dispus în 
sfaturile sale necuprinse de mintea omenească. 
Să ne mângăiem cu aceea, că deşi s'a stins 
vieaţa lui pământeană, dar sufletul lui ne va 
lumina ca o stea conducătoare şi va rămânea 
viu în inimile noastre şi a următorilor noştri 
până în cele mai depărtate veacuri. 

Să ne mângăiem mai departe cu aceea, că 
vârsta şi cauza morţii lui este asemenea vâr
stei şi cauzei morţi patriarhului Avram, despre 
care sf. scriptură zice: „Şi slăbind Avram a 
murit întru bătrâneţe bune, bătrân şi plin de 
zile şi l-au îngropat pe el". (Facere 25 v. 8, 9.) 

orfelinatelor noastre, o privesc ca şi... rezolvită. 
— De acord! O ultimă întrebare Zavistia Voa

stră: „să fac dar propagandă pentru mal multe 
orfelinate?" 

— Să faci? Cine eşti dta să poţi face acest 
lucru singur? 

Problema asta complicată reclamă concursul con
vergent al tuturor straturilor sociale şi aî tuturor 
factorilor cu cădere. Rolul dtale e deocamdată urmă
torul: Pune-te în legătură cu toţi arhitecţii români 
cari reflectează la zidirea orfelinatelor; cu toţi 
„candidaţii" Ia posturile de directori; cu doi doc
tori în teologie (unui delà Blaj, altul delà Sibiiu) 
cari vor studia chestiunea catehizării orfanilor — 
ş'a mea să fie răspunderea, de nu veţi isbuti să în
temeiaţi în cel mult zece ani o serie întreagă de 
palate somptuoase, în cári veti aşeza pe toţi or
fanii voştri, ca pe nişte pui de grofi. Făcând pro
pagandă vie în senzul acestor idei, te pot asigura 
de pe acuma de toată recunoştinţa opiniei publice... 
adio!" 

...Şi încă nainte de a mă desmeteci din ipnoza 
în care mă ţintuise cinicul interlocutor, el se pre
făcu 'n spirt de camfor, înăltându-se spre tavan. 

Mi-a trebuit o oră întreagă, până am revenit la 
ideea mea clară Şi întemeiată: un singur orfelinat. 
Pe lângă asta stau ca... zidul. 

...Mi-e teamă însă că zavistnicul duh o s'apară 
şi pe ia alfi cărturari convingându-i de necesita
tea celor treizeci de orfelinate, de ne rămân bieţii 
orfani, în veci... pe drumuri. 

Să ne mai mângăiem şi cu aceea, că ferici
tul adermit în Domnul este unul dintre acei 
rari arhierei, cari nu numai au ostenit, arun
când sămânţa faptelor bune, ci a ajuns să se 
bucure, şi de roadă ostenelelor sale. 

Să ne mângăiem mai departe cu aceea, că 
despărţirea noastră este numai vremelnică şi 
că pe cât i-a fost mai sbuciumată vieata, cu 
atât i-a fost mai liniştită trecerea Ia cele eterne, 
căreia i-a premers de trei ori un zimbet de su
ris nevinovat, ca semn al bunei primiri în sâ
nul fericirei eterne şi a revederit cu fericiţii şi 
vrednicii săi predecesori. 

Să ne mângăiem în fine, cu aceea, că la 
vremea despărţirii sale de noi, răposatul a 
putut zice cu linişte sufletească: „Luptă bună 
am luptat, curgerea am plinit, credinţa am pă
zit". 

Stând acum în pragul plecării pe calea de 
unde nu este reîntoarcere, răposatul se adre
sează prin mine, către Maiestatea Sa preagra
ţiosul nostru monarh Francise Iosif I., căruia 
cu cunoscuia-i loialitate şi supunere omagială 
îi aduce şi acum tribuiiul profundei sale mulţu
miri pentru deosebita graţie, de care l'a făcut 
părtaş atât în vieaţă, cât şi la moartea sa. 

Exprimă recunoştinţa sa înaltului guvern al 
statului nostru ungar, pentru multele conside-
raţiuni şi binevoitorul sprijin de care s'a bu-
curatjm cursul arhipăstorirei sale îndelungate. 

Mulţumeşte tuturor autorităţilor militare ?i 
civile, cari l'au sprijinit în activitatea rodnică 
şi în realizarea instituţiunilor sale salutare. 
Mulţumeşte mai departe reprezentanţilor tutu
ror confesiunilor, corporatiunilor şi reuniunilor, 
cari n'au pregetat a-1 însoţi cu fiinţa şi cu du
hul stimei lor în această călătorie ultimă. 

Mulţumeşte înaltelor corporatiuni biseri
ceşti şi tuturor membrilor lor, fraţilor arhierei 
şi împreună slujitori, cu concursul cărora i s'a 
făcut posibilă îndeplinirea chemării sale pe pă
mânt. 

In fine mulţumeşte fiilor săi Iancu şi Eu
gen, nurorii sale Elena, ginerului, nepotului, şi 
nepoatele* sa le . Denţru iubirea ce i-au arătat 
în vieaţa şi pentru buna m&r:y~„ 

i-au dat 
în orele neputinţei sale, şi rugându-i sâM pă
streze cu pietate numele de părinte, le împăr
tăşeşte tuturor utlima sa binecuvântare. 

Se adresează în fine către întreaga societate 
cu rugarea, că dacă a greşit ori supărat pe unul 
ori pe altul, să-1 ierte, precum şi el le iartă, ca 
iertaţi să fie şi ei atât în veacul de acum, cât şi 
în cel viitor. După toate acestea către tine 
Doamne stăpânul vieţii şi al morţii, doctorul 
sufletelor şi al trupurilor, ridic ochii immei 

Mişcarea muzicală în România. 
Pe deasupra numeroaselor manifestatiuni muzicala 

ce se desfăşoară, 'Cu atâta activitate în actuala sta
giune, la Buicureşti, planează memorabila «erie » 
concertelor de y loara date de George Enescu: din 
ceie ,gai»e*ipireze'ce anunţate, opit au avut loc până azi, 
în sala Ateneului, fie cu aconupaniamaentu'l orhestrei 
ministerului de sub direcţiunea dlui Dinien, fie cu 
acela al pianului bunului muzician Th. Fuchs. 

George Ene«cu e într'adevăr un minunat artist !n 
întregul înţeles al cuvântului; vom analiza la Treme 
caütltüe sale de comipozitor $i de «el de orhestră; 
de data asta, ne vom mărgini a »emflala nemaipome
nitul succes al aicedor audiţiuni: cu mult înaintea pri
mului concert, toate locurile, dar absolut toate, erau 
vândute pentru întreaga serie de gasasjpTezece e«-
dinţe, fapt fără de precedent, nu nuimai la noi, dar 
chiar în tăTÎle unde muzica constitue un cultl 

De aci trebuie «ă conchidean, cà pnbliicuj nostru a 
devenit eunoscătoT fin In ale muzkei si că pentru 
dânsul, isenb&ri muzicale ea acele* ale lui Enescu, 
sunt de o atracţie neasemuită. 

gi c ită dreptate are acel pubKc, de a tachina mi
nunatului Enescu, o -aşa de mare admiraţie: niciodată 
nu ne-am putut d» mai bine seama de rolul bine-
făcătoT al Apostolului menit aă propage religia ma-
zicei: printre rarii aleşi, George Eneaeu e unui din 
aceia ce nu supun muzica, mijloacelor vioarei, — «a 
mai toţi virtuozii, — ci cari pun vioara, — o vioara 
de o nestpusă euacinţa, — tn slujba Muxicei! 
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mele şi Te rog cu umilinţă dar şi cu osârdie: 
vindecă rana cauzată inimelor noastre prin în
depărtarea delà noi a acestui cârmaciu vrednic 
şi părinte iubitor; dă robului Tău arhiepiscop 
şi mitropolit Ioan odihna şi fericirea eternă, dă 
bisericii Tale din această mitropolie văduvită 
pacea şi bunăvoirea trimisă pe pământ prin 
Fiul Tău unul născut, Domnul nostru Isusî Chri
stos, iar pe noi toţi ne învredniceşte: să su
portăm această durere cu blândetele dreptului 
Iov, iar răposatului să-i păstrăm cu evlavie 
pomenirea în vecii vecilor. Amin, 

Un apel către băncile noastre. 
Reuniunea femeilor române din comitatul Hu

nedoarei a lansat acest apel către băncile noastre 
ca să primească ajutorul indispensabil pentru func
ţionarea neîntreruptă pe mai departe a atelierului 
de ţesături şi cusături din Orăştie şi pentru a. pu
tea să jertfească şi pe viitor pentru scopuri cul
turale şi caritative. Publicăm aci apelul şi sperăm 
că va avea răsunetul cuvenit. 

ţărancele noastre milostive mulţime mare de pân-
zături, albituri, şi alimente, delà membrele sale 
tot soiul de daruri oterindu-le cu dragoste spre 
mângâierea şi alipirea eroilor noştri şi a familiilor 
lor rămase fără sprijin şi ajutor. 

Susţine cu mari jertfe atelierul de ţesături şi 
cusături româneşti delà Orăştie în vederea ca fe
ţişoarele plăpânde a ostaşilor noştri duşi la lupte 
grele să-şi poată câştiga pânea de toate zilele. 

Recunoscătoare ne aducem aminte, că multe 
din institutele noastre financiare au sprijinit sco
purile Reuniunei de a ridica arta poporului româ
nesc la înălţimea ce i se cuvine prin frumuseţa şi 
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valoarea ce reprezintă şi de a servi scopuri cul
turale şi caritative. 

Cu încredere ne adresăm şi in aceste vremuri 
grele, Onoratei Direcţiuni, cu rugarea să propună 
adunării generale a institutului Dvoastre ca din 
cv o ta de binefaceri să împărtăşească şi Reuniunea 
noastră. 

Deva, 5 Făurar 1916. \ 
Cu distinsă stimă ' 

Elena Pop Hoaszu-Longln, 
preşedintă. 

I foarte influente tot se mai gândesc că rrrtr'o 
' zi situaţia militară a puterilor centrale tot 
j s 'ar mai putea schimba, aşa că România 

ar mai putea lupta alături de Ententa. Ace
stui curent se opun însă influenţe tot atât 
de puternice, probabil mai puternice chiar, 
cari temperează zelul răsboinic. La aceasta 
se mai adaugă că deoarece România ar avea 
de dus delà început un răsboiu pe două fron
turi, forţele ei n'ar fi îndestulătoare pentru 
aceasta. 

Ieri după amiazi, a avut loc ön consiliu 
de miniştri sub preşedinţia dlui I. C. Bră-
tianu. 

Consiliul s'a ocupat cu noua ofertă făcută 
de Austro-Ungaria pentru achiziţia ceior 
100.000 vagoane de cereale. 

Ziarul „Argus" din Bucureşti scrie: 
Cele mai mullte ministere au înaintat mini

sterului de finanţe român proiectele de budget. 
Deşi ministerul de finanţe a cerut să se facă 
reduceri de aproape 35 milioane lei, cale mai 
multe departamente n'au putut reduce budge
tele lor şi unele, în urma cererilor noui — s'au 
văzut si i te chiar să sporească* 'uşor budge
tele. Sporurile totale sunt de vre-o două şi ju
mătate milioane lei în comparaţie cu budgetul 
.anului trecut. — Numai ministerele de domenii 
şi industrie au putut realiza, primul o econo
mie de 600.000 lei şi al doilea de 300.000 lei. 
Din aceste pricini se impune o nouă revizuire 
atentă a budgetelor, şi în consecinţă, depune
rea proiectului de budget generai! în parlamen
tul român va suferi o întârziere de câteva zile. 

* 
Corespondentul din Tulcea al ziarului Mi

nerva scrie că zemstvourile din Basarabia s'au 
ocupat in şedinţele lor din zilele trecute nu nu
mai cu apărarea Basarabiei, ci şi cu întreba
rea ca să i se redea României Basarabia. A-
ceasta întrebare a fost luată în discuţie Ia pro
vocarea directă din partea guvernului rus. 
^Zemstvourile s'au declarat împotriva retro
cedării. 

• „Universul" autorizat 'în baza mforanatiu-
niilor primite delà forurile oficiale desminte ca 
neîntemeiate ştirile lansate în străinătate că 
România ar fi urmat tratative în Anglia pentru 
contractarea unui împrumut de 9 milioane 200 
mii funţi (120 milioane coroane) şi că aceste 
tratative ar fi avut rezultat favorabil. Numitul 
ziar mai desminte şi versiunea că cele 80 mii 
vagoane cereale vândute Angliei ar avea ceva 
legătură cu acest împrumut. 

Studenţii delà universitatea din Bucu
reşti s'au declarat solidari cu colegii lor din 

Onorată Direcţiune, 
Sunt doi ani aproape de când o soarte năpraz-

nică ne-a smuls părinţii, bărbaţii, fraţii şi copiii no
ştri din liniştea vetrelor noastre, l-au smuls şi a-
runcat departe la hotarele ţării în ploaie de foc 
şi gloanţe, să facă zid din piepturile lor pentru a-
părarea şi siguranţa ţării. 

la aceste zile de supremă importantă pentru 
noi cei de azi şi pentru urmaşii noştri de mâne, a-
vem mari datorii de împlinit. Avem datoria sfântă 
de-a uşora soartea celor duşi pe câmpul de luptă 
şi a celor rămaşi acasă. 

Conduse de aceste sentimente toate Reuniunile 
de femei române şi-au împlinit şi împlinesc până 
azi şi vor face încă multă vreme tot aşa cu devo
tament şi iubire evangelică misiunea de-a ajuta, 
mângâia, şi svănfa lacrimi. 

Au stat şi vor sta femeile române veghiând la 
căpătâiul eroilor noştri prin spitale ducăndu-le 
toate mângâierile sfintei noastre retigiuni, ridică 
şi înalţă ca cuvântul şi cu fapta văduve, zdrobite 
de durere immun»,"" ~?r" w r r a m a ş i t n u r m a 

**vi uf/urători ai patriei. 
Reuniunea femeilor române din comitatul Hu

nedoarei conlucra cu zel şi nobilă emulare cu Reu
niunile surori alături delà isbucnirea răsboiului la 
misiunea sfântă impusă de aceste vremuri grele. 
Toată activitatea ei în tot timpul acesta de gro
zave încercări a fost dedicat operei caritative im
pusă nouă faţă de fraţii noştri scumpi, cari cu o 
vitejie fără seamăn luptă pe toate fronturile admi
raţi de lumea întreagă. 

À adunat această Reuniune delà membrele sale 
şi alte suflete nobile mii de coroane, a adunat delà 

Vre-o soită de reprezentatlunl de operă s'au dat 
la teatrul Leon Pexpeacu, cu isbânzi mai mult s-au imaa 
puţin mari; valoroşi protagonişti roanini ca dmede 
ÎTeraru şi Drăiguliaescu, «inii Vrăihieecu, ' Atanasiu, 
Istraity, Naista, iNiculeacu-ibasu, Folewou, Livez.eanu, 
alţii al căror viitor le surâde plin de făgăduefli, au 
fost íntaanpinati *u (multă cătduîă, de <c&tre un public 
lacoim de asemenea sfpepfcacole. 

Câtwa amatori au făcut incursiuni, nu prea feri
cite, pe »candurile aicelei scene. 

O adorabilă liederisaengerin, dna Lucia Coama, p* 
care o punem aşa de sus in admiraţiunea noastră, 
când ne destaimu eiste frumuseţii© nemuritoare ale unei 
pagini de Schumann sau de Brahans, şi-a părăsit, — 
numai pentru o clipă, dia fericire, — câimpni înflo
rit în oare se plimbă, încântătoare, — încercând, — 
cochetărie de artistă alintată, — o »curtă recunoa
ştere în lumea vastă şi ispinoasă a teatrului. 

O pleiadă de cântăreţi străini, -cu dneUe Rodrigo 
şi Alexandrovici, în frunte, au .contribuit la macerai 
acelor reprezentaţii, cari au probat, cei puţin, că 
dispunem de excelenţi protagonişti ai cântului. 

O aninată togă, numai ide ofiţeri nu e o armată; 
de aceia, pentru a disipune de o «isoeiatie lirică demnă 
de capitala noastră, ne nmi linxseste principalul: o 
orhestră, tun cor, nn cap care să conducă partea ar
tistică, un alt cap care să administreze, şi In line, 
bani, mulţi ibani, foarte mulţi bani, fără de cari toate 
tentativele de felul aicesta, vor fi atâtea veşnice în
c e r c ă r i ! ^ r~} (Muzica Nr. 1.) 

Tratative între România şi Grecia. 
Declaraţiile unui diplomat. — De ce nu se tem puterile centrale de intervenţia României. 
— Consiliu de miniştri. — Proiectele de buget pe 1916. — Zemstvourile împotriva re
trocedării Basarabiei. — România nu contracarează împrumut în Anglia. — Univer
sitarii din Bucureşti solidari cu cei din Iaşi. Trenurile circulă iarăş între Ungheni şi 

Odessa. — Rezerviştii români din Salonic chemaţi acasă. 

Arad, 16 Februári*. 

Un diplomat român acreditat pe lângă 
unul din guvernele balcanice, aflându-se câ
teva zile în Bucureşti a făcut unui ziarist ur
mătoarele interesante declaraţiuni: 

Politica adoptată de guvernul român, a-
probată de factorii constituţionali, a fost şi 
este cea mai cuminte politică pentru o ţară 
mică ca a noastră cu resurse mici în oameni, 
în material de răsboiu şi bani. 

Răsboiul european, după cum vedeţi, este 
un răsboiu mai mult de uzură. In această 
luptă uriaşe, e greu es^o parte să poată re
purta asupra celeilalte, una din acele victorii 
hotărîtoare, care să-i-termită a dicta condi-
ţiunile de pace învinsutai. 

De aceea, e bine ca statele mici să-şi pă
streze forţele intacte pentru ziua răfuelei so
cotelilor, când cuvântul lor va putea avea 
greutatea cuvenită, în raport cu preparati
vele ce va fi ştiut să le facă, spre a fi ascul
tate. 

România, luând partea unuia din belige
ranţi, putea să risce totul pentru tot. Ea a 
preferat să aştepte şi să se prepare pentru 
ziau cea mare. 

Intre România şi Grecia au loc tratative, 
pentru că aceste două ţări să se prezinte unite 
în îata areopagului european. 

Nu se poate ca soarta balcanicilor să fie 
regulată fără participarea acestor două ţări. 
dar în afară de chestia balcanică, România ca 
şi Grecia au revendicări de făcut, revendicări 
de cari, trebue să se ţie seamă, dacă se vor 
prezenta unite şi la momentul oportun. 

Tratative se urmează şi în această direcţie de 
către ministru nostru la Atena, ajutat de mi
nistrul nostru acreditat pe lângă guvernul 
sârb, care, deasemenea se află la Atena, şi 
am încredere că ele vor reuşi, dat fiind ati
tudinea hotărîtă a regelui Greciei, care nu se 
lasă intimidai nici de unul nici de altul. 

Vossische Zeitung arată într'un articol 
de ce puterile centrale nu se tem de interven
ţia României. Iată ce scrie acest ziar: 

Cercurile politice germane informate asu
pra dispoziţiei persoanelor conducătoare din 
România sunt dispuse să considere ca o spe
ranţă întemeiată convingerea exprimată de 
Carp, că România nu va lua niciodată ar
mele împotriva puterilor centrale. Se ştie 

fireşte că în sânul guvernului român persoane 
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Iaşi şi ta semnul acestei solidarităţi au intrat 
şi ei în grevăjpână când rectoratul din Iaşi nu-şi 
va revofca dispozitiumille luaite faţă de stuidentii 
din Iaşi. 

* 

Ziarelor din Bucureşti li se anunţă din Iaşi: 
Şeful gării de aci a' fost încunoştiintat Joi 

că între Odessa şi Ungheni s'a reînceput cir
culaţia trenurilor, dar pe zi va comunica deo
camdată numai un tren. 

Cauza reducerii circularii trenurilor sunt 
număroasele transporturi mlitore ce se fac pe 
căile ferate din Basarabia. 

Se anunţă din Salonic că supuşii români 
de acolo, rezervişti în armata română, au fost 
provocau să se întoarcă imediat în tară. 

Pentru orfelinatul românesc 
d'D Siblin. 

! Arad, 16 Februarie. 

D. preot militar Virgil Nlstor a trimis Ia 
„Românul" pentru soldaţii amputaţi şl orfanii 
celor căzuţi în luptă 512 cor. Primirea acestei 
sume a fost confirmată în Nr. 6 al acestui ziar 
(din 1916). Foarte târziu nl-a sosit şl lista bra
vilor dăruitori si acum ni se cere cu Insistentă 
publicarea listei întregi. Satisfacem acestei do-
rinti juste şl Începem azi publicarea listei În
tregi aşa cum ea ni-a fost trimisă prin d. Virgil 
Nlstor, căruia si din acest prilej îi aducem cele 
mal calde mulţumiri pentru marele său zel, ce-1 
desvoltă în Interesul eroilor noştri ciungăriţl şi 
a orfanilor celor căzuţi 

Colecta a 6-a*) 
pentru cel amputaţi şi orfanii celor căzut! 

în luptă. 
Soldaţii dela Arbeiter Abtlg 1/41 toti din Bucovina. 

Inf. Constantin Penteflaacu — Părhăuţi 4 cor. In
fanteriştii Roată Anton — Ciocăneşti, Muntean Vasile 
— Vicorul-de-jois, Mihailă Die — Raranoe, Irimeaca 
I. Onofrei — Arbore, Rusoiu Litiu — Vatra-Dornii, 
Cojocar Ilie — Milesenţii-de-isus, Ciumeciu Dumitru 

— Pârteştii-de-sus, Dranca Efren — Vatra Dornil, Boca 
George — YicovtA-de-jos, Cioat Cosan* — Bilca, Mu
stea Martin — Vaitra-Dornii, Grigorean Dumitru — 
Margina, Penteleeiuc Niator — Volaca, Coajă Castan 
— Iaisflovăţ. Câte 2 cor. 

Sandufteatc Tanase — Căflineşti Cumiparencu 90 fül., 
Mitrică George — Crasna Putna 60 fii., Hancerlu Qri-
gorie — Stăneştii-de-sus 60 fii., Ruişte Gayrilă' — Ar
bore 60 fii., Uriceaic Mihail 50 fii., Bucea Ioachim ~ 
Stăneşctiinde-jos 50 fu., Băcilă Mihain — Burla 50 fil., 
Bodnăreseu Gavrilă — Mangina 50 fid., Bojescul Teo
dor — Iord&neişti 50 fii., Geocuta Iosif — Frătăuţul-
nou 40 fii., Neculcea Irimie — Marginea 32 fii. 

Infanteriştii Seroenk Vasile — Caanenca, Mărkean 
Toader — Suceava, Gheorghian Vasile — Pătrănţl, 
Steuleac Qeorge — Negrileasa, Bodnariu Cosma — 
Arbore, Stiipor Castan Dumitru — Vicovul-densus, 
Ciubotar Pare i — Bilca, TJnsu George — Frătăuţii-
vechi, Iosop Petru — Molodia, Todoreac Nicolae — 
Boian, Frâncu Nlchita — Calafendesti, Micu Pavel 

— Borúsan Precuţ) Vasile — Gălăneşti, Lazorca Iosif 
— Calafendesti, Boc» Ansintea — Boto.şana, Pleoodra 
Lazar — Corovia, Lueaciu Alei. — Birchieeşti, Ale
stare Stefaroi — Capul codrului, Anton Ioan — Drăg-
neşti, Heşolu Samson — Botoşana, Cazac Samoila — 
Vcfloreţ, Cazac Dumitru — Frătăuţul-nou, Pesclevi 
Alex — Botoşoniţa, Iuconvschl Mikail — Molodia. Câte 
1 coroană.. 

In total cor. 61.92. 

Soldaţii dela Arb. Abf. 2/64. 

Sergentul Petraşcu Simion — Lancrăjii, 8erg. Neu-
staedter Pampeiu — Haţeg. Cite 10 cor. 

*) Cele 5 colecte anterioare au foat publkate Ja 
„Gazeta Trans". La dorinţa donatorilor — fiiad „Ro
mânul" anai răspândi* şi mai malt cetit — am trimia 
această c o t a t ă la ziarul „Rc-mânur, 

. . R O M A N U L " ^ 

Laiscăi Ilie — Ocolişul-mie 4 cor. G reo Ioan — 
Luncani 3 cor. 

Dancîescu Samoilă — Tăanăgiasa. 10 cor. 

Crişan Petru — Ocouiştd-inic. 10 eor, 

Gogoşa Todor — Fueş Băgara, Todonan Alex, — 
Brad, Niicula Martin — Ţereţel, Tot Ioan — Uroiu, 
Andrisán Petru — Costeşti, Ban Nicolae — Poiana 
SibiMui, Serbescu Todosie — Grid (Haţeg), Saladie 
Dumitru — Daia Dtru, Mateiaş Nicolae — Fizeş, J i tea 
Vasile — Bănită, Pătraşcu Simion — Lancrăan, Orletscu 
George — Neronadeş. Câte 2 cor. Popa Ioan — A-
poldul-mic 1 cor. 

Sergent Herbei Alei. — Rişca, corp. Oflasz Petru — 
Brad, corp. Sima Iii« — Oarda-de-jos, infanrt, Demian 
Nkolae — Lumea, Bratu Niator — Daia-română, Torna 
Ghiuriţa — Măniereu, Surd Nicolae — Dăncul-mare, 
Bratu Ariton — Daia-română, Popovki Va6Üe — Vorta, 
Crintoia Iacob — Bogorod, Şerban Nicolae — Nándor-
vâlja, Tiu Ioan — Şesuri, Farkas Farkas — Băieşti, 
Oprean George — Rovina, Oprean Duimitru — Poie-
nar, Feran Alei. — Săcărâimb, Iezan N k o k e — Ri-
bicioara. Cucuruz George — Bobahna, Săntoma Loghin 
— Tâmpăhaza, Bogdan Ioan — Straja, Neamţ Dioni-
siu •— Armeni, Sebu Gheorghe — Armeni, Crişan Iosif 
— Valea Dâljii, Ogner Gheorghe — Dolstadt, Grîla 
Nicolae — Armeni, Vaisiu Petru — Cârneşti (Haţeg), 
Glidan Aurel — Pâuşinesdi, Fekete Iosif — Cluj, Fe
kete Străjamu. — Câte 2 cor. 

Nut Nicolae — Acmar, Luiioşan Ioan — Sângătin, 
GaJbor Ieroniim — Stepria, Cândea Maxim — Tornădia, 
Roişca Crăciun — Preaaca, Muntean Nkolae — Pane 
Sălişte, Prejban Dumitru — Lunca cernii, Gros Mi
hain — Stoineasa, Modrea Aaghed — Vorta, Rani* 
Gheorghe — Nadeşufl-de-sus, Moiseneacu Anton — 
Buituri, Stamciu Dumitru —r Petraşeni, Popa Nicolae 
— Cetatea Boii, Qbeada. Ion Lăspumgiul-de-suis, An
gliei Nicolae — Barbuia, Pădurean Iosii — Cosecl 
Ohaba, Ianscu Ioan — Ribicioari, Roman Nicolae — Cri-
radia, Poienar Nicolae — Mlhăileni, Păcur*r Soiron 
— Balomir, Vîekon Petru — Dăbăea, Ioan Ilie — Se
rei (Haţeg). Câte 1 cor. LaolaKS 152 cor. 

Dela K. u. K. Fefdjaegerbatalllon Nr. 18. 

Olariu Nkolae — Scneia, Tabri» Ienzebe — P â r -
teşitii-de-jos, Cosma Flutur — Botoşana, Strugari Du
mitru — Pârteştii-de sus, Turceac Nicanor — Pârte-
ştii-de-jas, Gura Gheorghe — Braşca, Tadog Miron 

— Pârteştil-de.jos. Câte 1 cor. 

Ioan Sofronie — Costişa, 60 fü., R l a ţ ă Gheorg-he 
— Vicarul-de-s-uis 60 fil^ Tkonu Andron — Răa»cna 
50 fii., Popovici Nichita — Dorotei 50 fileri, 
Straten Leon — Pârteştii-de-jos 50 fileri, Pavo-
loschii Gheorghe — Bălaciana 50 fii., Pârdia Toader 
— VkoTul-de-jos 40 fü., Coloaciia Gheorghe — Vico-
Tul-ide-sus 40 fii., Pascari Archip — Coetişa 30 fii., 
Stocuic Dumitru — Costişa 20 fii., Russu Andrei — 
Coloiindeşti 20 fil^ Russ.u Ilie — Vkorul-de-suis 20 fii., 
Cenuşă Sandu — Vicovul-de-sus 20 fii. In total 12.10 
coroane. 

IN ATENŢIUNEA I N S T I T U T E L E DE 
CREDIT ŞI ECONOMII. Din cauză că nu* 
mărul personalului nostru tehnic — în urma 
înrolării la armată — s'a redus în mod foarte 
simţitor, rugăm institutele de creâtt şl 
economii să binevolască a trimite bilanţurile 
lor spre publicare în ziar cu cel puţin 4 — S 
zile înainte de termin, deoarece îndată după 
primirea lor nu le vom putea publica. 

Pentru tipărirea rapoartelor anuale ase

menea se r(^°«-e un timp de cel puţin 16 zile. 

— Tipografia „Concordia" societate pe aeţil 

Comunicate oficiale 
despre mersul râsbofulal. 

Biroul telegrafic ungar ne trimite spre pu
blicare următoarele telegrame oficiale: 

Budapesta, 14 F-e-braarie. *— 8 e ogrounici del» ma
rele cartier general: 

Pe frontul rus: Nici im eveniment de importanţi. 

Pe frontul italian: Pe linia de răisboiu dela malul 
măr i i , tn cursul z i le i de ieri «au dat Tiolente lupta 
artileristke. In faţa reipeţitelor atacuri duşmane de 
pe vârful Bombon ne-«im ţinut toate poziţiile. 

Pe frontul sud-ostlc: Avanposturile trupelor an-
stro-ungare oî^eratire din Albania au ajuns la cumul 
inferior al râului Arzen, Inamicul s'a retras pe malul 
sudic al rîului, y , ; 

Berlin, 14 Februarie, — Se comunică deda m&rela 
cartier general: 

Pe frontul occidental: Pe întreaga linia de răsboiu 
g'au continuat luptele Tehemen te de artilerie. In nc-ap-
tea trecută duşmanul i i - a îndreptat canonadele apra 
Lena şi Liewin. L a sud delà Somme s'a desrroltat dis
perată bătălie pentru stăpânirea unui crater pe eare 
am fost nevoiţi <eă-l cedăm. In Chaimtpagne şi la sad 
dela St.-Marie 4 Pie a m respins cu uşurinţă două 
contraatacuri inamice. La nord-vest dela Tahure am 
ocupat cu a s ait un tmnşeu francez pe o Întindere de 
aproape 600 môtri. Am făcut pTisonier i 7 ofiţeri şi pe
s te 300 soldaţi ş i am luat pradă 3 mitraliere şi 5 «pa
rate de «Târlit bombe . Spre ost deda Maison de Cham
pagne au încetat atacurile de eronate de mână. L * 
sud defla Luas («pre ost dela St. Die) am prăbuşit prin-
tr'o explosie o parte dintr'o poziţie duşnmnft. L a O-
beraept, aproape de frontiera franceză şi la nord-rest 
delà F ir ti trupele noastre au ocupat tranşeele france-
züoT pe o Întind er« de 400 metri şi an resţplns «on-
traatacurile lor de noapte. Am făcut pradă câteva du-
zine p r i son ie r i , 3 mitraliera si S aparate de svirlft 
bombe. In partea nordică a liniei de răaboiu, bateriua 
germane de aeroplane au atacat edificiile duşmana 
ale drumurilor de fier ţ i laigările d« campanie. 

Pe frontul oriental: Afară de câtera, ciocniri favo
rabile ale avantposturilor, evenimente de Importantă nu 
sunt. 

Pe frontul din Balcan: Situaţi* e neschimbată. 

* 

Conatantinopol, 14 Februarie. — Se comunică dela 
cartierul general tuncr Un torpilor duşman ,a'a apro
piat ieri «pre intrarea In Dardaneîe. A fast isgonii 
de obuzierele noastre. 

« 
Budapesta, 15 Februarie. — Se coanunică dela car

tierul general: 

Pe frontul rus: In Galiţia ostkă, aeroplanele duş
mane au desvoltat activitate potenţată de răsboiu, fără 
să obţină vre-un rezultat. La nord-rest dela Tarnopol 
un pilot german a nimicit un aparat duşman aâ cărui 
personal a murit. 

Pe frontul Italian: Pe f rontul carintian, artileria 
duşmană a b o m b a r d a t ieri poziţiile noastre de aurtbele 
păr ţ i din Valea Seisera, şi Seebach la teat defla, Raibl. 
La miezul napţii au pornit vehemeate focuri împo
triva, liniei noastre dintre ralea Felia şi Wiachberff. 
Seara Italienii au dat ua atac lin contra, poziţiei noa
stre de pe teritorul Roimbon. I-aum respins, eanzându-la 
mari (pierderi. P e f rontu l d*ta malui mării, luptele a r -
tilerUtk« « e cont inuă . Eri dimineaţă o baterie a noa
stră de aeroplane compwi din 11 ap*rate a, aruncat 
bombe tn gara din Milano .şi dea«U(pr« fabrieelor din 
oraiş. Ofkeril noştri, ftră considerare Ia tfrurîle şl 
aapratele duşmane de apărare, şi-au continuat acti
vitatea, aruncând bombefle în urma. eărora au observat 
fum g ros ce s*a ridicat din diferitele puncte. Acesta 
lupte aeriene s'au terminat cu biruinţa noastră. Apa* 
ratele inamke sa.u retraa. Afară de aceste atacuri, 
mai multe aparate de ale noa*tre ft.u bombardat en 
succes fabric* din Schio. Toarte aeroplanele s'm r e 
întors teafăre. 

Pe frontul sud-oatic: Nici un «veniiment. 

# 
Berlin, 15 Februarie. — Se comunică deda. mare!» 

cartier general: 

Pe frontal occidental: La »wd-osf dela Ijpera, d«p« 
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puternice preparative «rtïïeristke îşi de frânate, t r a 
pele noastre a a ocupat vre-o 800 m. dintr'un trauten 
englez. Mare parte din armata inamică a tranşeelor 
a c&zut, Testűd: 1 ofiţer şi câţiva soldaţi *u devenit 
prisonierii noştri. Pe drumul conutruit la Lema-Bet-
hune, după explozii reuşite am ocuapt marginea cra
terului. Duşmanul a continuat bombardarea «uburbii-
lor şi a oraşului Lens. Spre sud delà Somme atacurile 
de gTanate de mână a Francezilor săvârşite fără nici 
o isbândă, In noapte au fost Înlocuite de canonade ve
hemente. La nord-osrt delà Reims, încercările de ataic 
ale Francezilor date cu gazuri aafixdante, au rămais 
făîă nici un rezultat. In Champagne după preparative 
vehemente antileristice, duişimanul a dat un slab atac 
spre nouile noastre poziţii la nord-vest delà Tahure. 
I-aim re-spins cu uşurinţă. L a ost de Maas, linia noa-
•tră dintre Ornas si Fiába* a fost expusă violente
lor foicuri inamice. Ataicul de noajpte francez delà 
Oberisept, s'a nimicit in fata traaşeului ocufpait de noi. 

P e frontul oriental: Situaţia generală e neschim
bată. Pe linia de răsiboiu a armatei «ontelui Bothmer 
s'au dat violente lupte artileristice. La Grobla spre 
nord-vest deda Tarnoipol, un aparat german a nimerit 
unul rus. Mehanicul şi observatorul au anunţ. 

Pe frontul din Bslcan: Nici un eveniment. 

Răsboiul european. 
Operaţiunile vapoarelor engleze. 

Copenhaga. — Din Bergen se anunţă: Zilele 
trecute pe malul norvegian delà Doggenbank, 
vapoarele norvegiene au întâlnit părţi din flota 
engleză compuse din crucişătoare uşoare. Pe 
Oceanul Atlantic deasemenea circulă vase en
gleze, de sigur pentru ca să urmărească, vasul 
german Möve. 

Afacerea Lusitania. 
Berlin. — Lokalanzeiger anunţă: A sosit 

nota ambasadorului american Bernstorff în a-
facerea Lusitaniei. America, delăturând mai 
multe puncte neacceptabile, a facilitat aplana
rea acestei afaceri. In curând, toată afacerea 
se va aplana definitiv. 

Toate trupele sârbeşti în Corfu. 
Milano. — Lui „Secolo" i se anunţă din A-

tena: Toate trupele sârbeşti din Albania au fost 
transportate în Corfu, unde se găsesc 120.000 
Sârbi. Cu încetul vor fi transportaţi toti la 
Salonic. 

Sosirea generalului Mackensen la 
Monastir. 

Atena. — Mackensen a sosit la Monastir 
pentru ca să treacă în revistă tnr- '~ ~^tmano-
austro-ungare. Generalul a vizitat toate garni
zoanele germane din Serbia. 

Flota engleză îndemnată la 
acţiune. 

Rotterdam. — Sub prezidenţia lordului De
vonport s'a ţinut la Londra o mare conferinţă 
poporală, în care cu majoritate si enormă în
sufleţire s'a adus următoarea hotărâre: 

— Conferinţa cetăţenilor londonezi, apelând 
la faptul că inamicul şi până în ziua de azi îşi 
tace o mare parte de aprovizionare peste marea 
nofdică, roagă guvernul, să potenţeze activi
tatea flotei şi să se folosească in măsură de
plină de puterea noastră maritimă. 

Această hotărâre se referă îmipotriva lui 
Asquith, Grey si Runciman, cari s'au opus con
tra unui blocus mai riguros. Devouport a de
clarat, că în cele 17 luni delà începutul răsbo
iului, la Rotterdam s'au transportat 1,500.00 
tone metal, de unde au fost împărţite fabricilor 
KruD. 

Rolul Amerlcel în urma 'răsboiului. 
Amsterdam. — Cu ocazia unui banchet din 

Washington, preşedintele Wilson a spus urmă
toarele: 

— Dacă Statele-Unite vor reuşi să nu se a-
mestece în răsboiul economic, vom trage enor
me avantagii. Acest favor nu va rezulta din 
suferinţele altora, ci va fi întemeiat pe faptul 
că după răsboiu, America va fi gata să dea aju
torul său tuturor statelor. Pe teren economic, 
rolul conducător va fi depus în mâna Statelor-
Unite. 

înrolarea bărbaţilor nelnsuraţi din 
AngHa. 

Rotterdam. — Din Londra se anunţă: Prin-
tr'un decret regal s'a orânduit înrolarea tuturor 
bărbaţilor neînsuraţi. 

Bulgarii au ocupat Fieri. 
Atena. — Agenţia Reuter anunţă: Bulgarii 

au ocupat Fieri, la 25 klm. delà Valona. 

Armata paşei Essad în Corfu. 
Lugano. — Se afirmă ştirea că paşa Essad 

si armata sa a sosit la Corfu, unde s'a aliat cu 
armata sârbească. 

Demonstraţiile din Portugalia. 
Geneva. — Demonstraţiile din Portugalia 

sunt în legătură cu mobilizarea generală. In 
zilele dintâi ale mobilizării, mulţi au emigrat 
în Brazilia. 

Grecia îşi păstrează în orice caz 
neutralitatea. 

Berlin. — „Berliner Lokalanzauger" anunţă 
din Rotterdlaim: „Times" anunţă din Bucureşti 
după o ştire dată de „Journal des Baloaras" că 
guvernul! M g a r s'a adresait guvernului grec 
cu cererea să-şi preciseze atitudinea faţă cu 
Builgariia. Săptămâna trecută ambasadorul grec 
din Sofia a avut o întrevedere cu Radoslavofl. 
Din isvor autentic se susţine că cu aceasta oca
zie ambasadorul grec a declarat că Qrecia 
chiar în caizoi! unui nou atac bulgar, vrea să-şi 
păstreze newtralMaitea, 

Brîand despre vizita sa In Italia. 
: Paris. — Primul mMstru íntarcainK&Hse din 

Italia-a primit în mitóstefuíl de externe nume
roşi bărbaţi politici, accentuând că 1-a bucurat 
foarte mulit primirea >oe~i s'a făcut în Italia din 
partea regelui, guvernului şi a poporului italian. 

INFOBMAŢIUNI 
Arad, 16 Februarie 1916, 

Românii Ia Lovcen, 
Primim aceste rânduri cari completează 

informaţiile noastre despre laptele înverşunate 
delà Lovcen. 

Frontul italian, 12 Februarie. 
Die redactor, 

In timpul din urmă s'a vorbit, s'a scris 
foarte mult — mai ales în ziarele străine — 
despre ofensiva noastră contra Muntenegru-
lui, care s'a sfârşit cu desarmarea inamicului. 
S'a povestit de Lovcen-ul prăpăstios, a că
rui înălţime trece de 1700 m. şi care ca un 
zid ameninţător leagă narii de valurile Adria-
ticei, s'au lăudat făptuitorii vitejiilor de aici, 
cari învingând obstacole nemaipomenite — în 
3 zile s'au urcat până 'n nori, — în sfârşit 
s'au scris multe despre unele, puţine despre 
alte fapte strălucite de arme. Cred, mulţi 
sunt curioşi, că cine sunt aceşti eroi?! Să Vă 
spun: O însemnată parte din ei nu sunt alţii, 
decât Românaşii noştri, fraţi buni cu cei delà 
Ivangorod, Doberdo etc. etc. G. P . 

Chemarea glotaşilor delà 50 până la 55 de 
ani. Atât în Austria cât şi în Ungaria s'a publi
cat ordinaţiunea, care conţine toate dispoziţiile 
legale referitoare la chemarea sub arme a gîo
taşilor de 50—55 de ani. In această ordinaţiuue 
se spune că obligativitatea serviciului militar 
a trebuit prelungită, deoarece în urma deselor 
chemări sub arme a celor asentaţi până aici, 
se simte tot mai mult lipsa a acelora, cari au 
să facă servicii în interiorul monarhiei. Pentru 
înlocuirea acestora a fost nevoie să se prelun
gească obligativitatea serviciului militar până 
Ia 55 de ani. Insă ordinatiunea spune precis, 

că aceştia nu vor putea fi duşi la serviciu afară 
de graniţele monarhiei, deasemenea nu vor pu-
[tea ii duşi la front, ci vor face serviciul militar 
cel mult 6 săptămâni, când li se va da apoi 
concediu de 2—3 luni, şi numai după aceia vor 
putea fi chemaţi iarăş ia serviciu. 

Decorat. Caporalul Nicolae Toderaş din 
Măcicaşul-unguresc a fost decorat cu medalia 
de argint clasa a II-a pentru isprăvile ce le-a 
făcut ca arti! exist al reg. 1 de honvezi1 bateria 
7-a. 

Peatru bis. gr.'cat. din Bistriţă au incurs 
peste 5500 cor. din contribuţiile benevole ale 
credincioşilor. La serb. Naşterii s'a mai strâns 
suina de 400 cor. în urma iniţiativei dior preoţi 
şi reumtumei femeilor române, 36 de copilaşi au 
fast dăruiţi cu îmbrăcăminte şi 60 de văduve 
şi orfani au primit câte o pane în prêt de 2 
cor. şi alte daruri. 

Rugările pentru dispensarea de serviciu mi
litar — scutite de timbru. Până acum — după 
cum se ştie, fiecare rugare pentru scutirea de 
serviciul militar trebuia provăzute cu timbru 
de 1 coroană, iar acluzele fiecare cu câte un 
timbru de 30 fileri. Contravenientele erau pe
depsite conform legii. Acum însă, după cum a-
flă.m, ministrul de finanţe a şters amendele cari 
erau încă în curs dispunând totodată ca rugă-
rile pentru dispensarea de miliţie să fie pe vii
tor scutite de timbru. 

t Văd. Lucreţia Erdélyi nasc. Coroianu, di
stinsa Româncă şi matroană a repausait la 18 
ianuarie în anul al 71-lea, al vieţei sale. Ră
măşiţele pământeşti au fost aşezate în cimiti
rul comun din Tătăreşti în 21 Ianuarie. 

Trimitem întristatelor familii Erdélyi, Ma-
niu şi Coroianu condoleanţele noastre. 

S'a lansat următorul necrolog din partea 
familiei : 

Subscrişii cu inima înfrântă de durere aducem la 
cunoştinţă, că iubita şi în veci neuitata noastră mamă, 
soacră, soră si cumnată văd. Lucreţia Erdélyi născ. 
Coroianu, distinsa Româncă şi matron.1 cuprinsă de 
slăbiciunile bătrâneţelor, după scurte suferinţe, împăr-
tăşindu-se cu sfintele taine ale muribunzilor a repau-
sat în Domnul la 18 Ianuarie în anul al 71-lea al vieţii 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte se 
vor aşeza spre vecinică odihnă în cimiterul comun din 
Tătăreşti Ia 21 Ianuarie st . n. a .c. la 10 ore din zi. 
Tătăreşti la 19 Ianuarie 1916. — Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată! 

Dr. Ioan Erdélyi advocat si soţia: Mici Pap, Dr. Tra-
ian Erdélyi c. advocat, Romul Erdélyi teolos abs., Cor
nelia Erdélyi ca copii. Iuliu Coroianu advocat, văd. 
Clara Dr, Maniu ca frate şi soră. Văd. Elena Dr. Popu 
născ. Maniu, Dr. Iuliu Maniu advocat, Dr. Cassiu Ma
niu advocat, Cornelia Maniu ca nepoţi şi nepoate. Văd. 
Emilia Coroianu n. Lupu, ca cumnata, Livia Coroianu, 
Augusta Coroianu, luiiu Coroianu nepoate şi nepot. De-
metriu Coroianu protopop ca văr. 

Poştele de tabără (feldpost), la cari nu se 
pot trimite pachete. După cum anunţă oficios 
ziarul „Budapesiti Tudósító" nu se pot trimite 
deocamdată pachete soldaţilor, a căror poşte 
de tabără poartă numerii 9, 99, 103, 140, 168, 
187, 210, 227, 228, 229, 230, 234, 260, 261, 
264, 265, 300, 307, 315, 316, 319, 331, 336, 
337, 338, 339. 

Deci pachetele adresate soldaţilor, cari se 
află în raionul vre-unei poşte de tabără dintre 
cele înşirate mai sus, nu vor putea fi înma-
nuate, până când se va deschide iarăş circu
laţia de pachete pe aceste linii. 

Serbările de Crăciun ale soldaţilor răniţi 
din Turda. Dintr'un raport, sosit aşa de târziu, 
reţinem următoarele: Mercuri înainte de Cră
ciun la 4 ore p. m. s'au început serbările la spi
talul central. Reuniunea femeilor frunte cu 
prezidenta ei dna Lucreţia Murăşian, era în 
corpore prezentă, însoţită si de alte dne şi dni 
români din oraş si jur. De faţă erq pe lângă 
oersonalul spitalului d. comite simrem si comi
sar guvernamental Dr. Betegh Miklós cu dna. 

După un scurt serviciu divin şi un frumos 
discurs ţinut de P. O. Iovian Murăşian protopop 
„despre nădejdea creştinească ca o ancoră a 
sufletului" aplicat cu multă iscusinţă pentru în
sufleţirea soldaţilor în răsboiu si suferinţe, fă
când o adâncă impresiune asupra publicului. 
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Dşoara Catinca Pătăcean a declamat poezk 
„Ce zic soldaţii de Königrätz" de Ioan Băilă, a 
fost viu aplaudată pentru iscusinţa de a tălmăci 
sentimentul românesc atât de elocvent. 

A urmat apoi împărţirea darurilor sub con
ducerea prezidentei, prin membrele alese în a-
cest scop anume dnele: Măria Vlădutiu près, 
de onoare, Catinca Dr. Moldovan viceprezi-
dentă. Olimpia Dr. Moldovan casieră, Eugenia 
Dr. Ratiu secretară, Maria Dr. Ciuta oontro-
loră, Lucia Bologa, Susana Trif, Nina Gaia şi 
dşoara Vituşca Mesaroş, Cornelia ^us din 
Poiana. 

Fiecare soldat a căpătat un cozonac alb 
simbolic de Crăciun si câte un pachet conţinând 
o batistă, un pachet de tutun, foite, chibrite, 
cărtl postale, creioane, mere si o carte de ru
găciuni si alte broşuri şi la urmă câte-o ceaşcă 
de tea cu rom. 

Surprins de aceste daruri directorul spita
lului Dr. Borbély a exclamat: „Iarăs ne-a în
trecut pe noi (Maghiarii) Reuniunea femeilor 
române". 

La 6 ore s'au continuat serbările la spitalul 
No. III din Turda-nouă, unde s'au întrunit si 
răniţii din spitalul delà liceu si delà No. II -
cea 250 soldaţi. Aici aştepta un public imens 
în-frunte cu contesa Bethlen, care drept re
cunoştinţă fată de Reuniunea femeilor române 
a oferit un buchet de flori naturale nrezidentei 
acesteia. 

Serviciul l'a oficiat M. O. D. Nicolae Ratiu 
viceprotopop şi răspunsurile le-a dat un grup de 
câţiva clerici din Blaj şi studenţi din Turda. A 
urmat apoi declamarea poeziei citate deja, de 
dşoara Catinca Pătăcean, apoi sergentul Mitru 
Daraban din Mischiu a. declamat poezia „La 
Ivangorod" de Vălcean serg. Soldaţii apoi au 
cântat mai multe colinzi româneşti. La urmă a 
mulţumit Reuniunei preotul r e f e r i t Egerházi 
pentru jertfa şi mila creştinească dovedită fată 
de soldaţi. 

Terminând acest mic program, s'a făcut di
stribuirea aceloraşi daruri şi prin aceleaşi oer-
soarie ca si la spitalul central şi publicul s'a de
părtat între viile manifestátiuni de mulţumire 
şi recunoştinţă a sutelor de soldaţi. 

. Cop. 

Tarul Ferdinand Ia regele. Din Viena se 
anunţă: Regel a primit astăzi în Schönnbrun 
vizita tarului Ferdinand. întâlnirea a fost foarte 
prietenească, regele s'a îmbrăţişat cu' tarul 
Bulgariei şi s'au sfătuit un sfert de ceas. La 12 
şi % s'a dat un dejun, căruia i-a urmalt cercle. 
Regele nostru a vorbit cu Jecov şi Radoslavoff, 
iar tarul Ferdinand cu Tisza, Burian, Krobatin 
şi Stürgkh. 

Pentru Moldoveanul Polucll Ştefan Petrov 
în Sela Ochm-alb în Basarabia. D. sublocote
nent Alex. Morariu din Lemberg me roagă să 
dăm în publicitate faptul, că moldoveanul Ion 
Polueii din -satul QchM-űIb, districtul Copa-
oeanscjhi dim Basarabia e prisonier lia noi de 9 
luni de zile. DámsuJl prin noi roagă ziarele şi 
revistele din România, cari străbat în Basara
bia, ca să publice această ştire, doară va afla 
tatăll său despre dânsull pe oalea aceasta. Adresa 
tatăllui e: Polucll Ştefan Petrov în SeÜa Qchiuâ-
alb, Kopaceaniski voîosti, Basarabia Guverni. 

t "Molsă Marriu, maestru măcelar, membru 
în comitetul parohial gr. or. român din Arad a 
decedat după un morb scurt azi la orele 6 di
mineaţa în etatea de 48 ani. înmormântarea va 
avea loc mâne în 17 Februarie la orele 3 d. a. 
din strada Magyar Nr. 2—3. 

Pentru diferitele lucrări de păduri pune la 
dispoziţie soldaţi comandele corpurilor de ar
mată, cărora au a li se adresa proprietarii resp. 
anteprenorii acestor lucrări. Soldaţii vor fi 
trimişi în grupuri de câte 20, având voie pro
prietarii să ceară atâtea grupuri câte li sunt 
necesare. Plata soldatilor-lucrători va fi cea 
obişnuită la astfel de lucrări. 

Rugările pentru acordarea acestor grupuri 
de soldati-lucrători sunt a se adresa coman
damentului corpului suplinitor de armată com
petent, , . 1 

Un prisonier în Astrahan: Ion Horea. Un 
preot ne scrie: Din întâmplare mi-a căzut în 
mână o coresp. din Rusia delà un prisonier de 
al nostru, scrisă în limba germană. II chiamă 
Ioan ftórea, se află în Astrahan, la gară, îm
preună cu Todor Morar şi Costan Puica, cam 
de vre-o 2—3 luni, viu, sănătos, salută pe ai 
săi: Atâta scrie în corespondenta care face tu
rul nesfârşit pe la poştele noastre, încât sigilul 
toşu al cenzurei vieneze s'a aplicat pe numele 
oraşului devenit indescifrabil, ar vrea să fie 
ceva Sileuş sau Şepreuş Nr. casei 107. 

U î f f i n s oră» 
BOMBELE AU OMORIT 20 OAMENI IN 

MILANO. 
Genf. — Ziarele pariziene scriu că escadra 

aeriană austro-ungară a atacat Milano pen
truca primai ministru francez Briand a călă
torit la Roma. Monarhia a voit să arate prin 
acest atac că are mai buni aviatori decât Ita
lia. Ziarul francez „L'Orre" se. întreabă că 
oare Franţa să nu trimită aviatori la Milano* 
cum a trimes şi la Veneţia. 

• 

Lugano. — Seicolo scrie că Milano a suferit 
mari pagube în urma bombardării. In cartierul 
Porta Romna au fost stricate număroase edi
ficii. In fabrica de ciclete au fost omorîti 3 
muncitori. Multe bombe au căzut şi 4n- cartie
rele Posta Volfa si Posta Nuova. Incendiul pro
vocat de bombe a pricinuit mari pagube. 

FUNCŢIONARII COMUNALI SCUTITL CHE
MAŢI SUB ARME IN AUSTRIA. 

Viena. — Ministerul Landwehrului a ordo-
r ţa tca toti funcţionarii comunali scutiţi delà 
serviciu militar să se prezinte în faţa comisiei 
de asentare şi în caz de vor fi găsiţi aptî să 
intre imediat sub drapel. Singur numai acei 
funcţionari v©r fi scutiţi şi mai departe, cari au 
pot fl înlocuiţi. Mai au să se prezinte Ia asen
tare şl personalul biruourllor autorităţilor. 

(TRUPELE BULORE §1 AUSTRO-UNGARE 
LA DURAZZO. 

Berlin. —B. Z. am Mittag publică urmă
toarea telegramă din Atena: Bulgarii si trupele 
austro-ungare au atacat la Durazzo pe Sârbi, 
Italieni şi Muntenegrhii. Aceştia luptă sub .scu
tul tunurilor flotei. Vapoarele stau de altcum 
gata pentru Îmbarcarea autorităţilor, trupelor şi 
muniţiei din Durazzo. 

Redactor responsabil: Constaotla Sava. 

) rjENTRU „CARTEA DE j 
[ r flUR ROMÂNEASCĂ" | 
! nu uitaţi să trimiteţi redacţiei „Re-1 
! mănului" orice act, dovadă de vitejie 1 
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Mşghivo. 
A „Kurticsi önsegélyző egylet mint szövetkezet" 

íolyó évi február hó 24én délután 2 órakor az egylet 
helyiségében XXVII. rendes évi közgyűlését tartja, 
melyre az igen tisztelt tagok tisztelettel meghivatnak. 
Tárgysorozat: 1. Két tag választása a közgyűlési 
jegyzőkönyv hitelesítésére. 2. Az igazgatóság évi je

lentése és az 1915. évi zárszámadások előterjesztése. 
3. Az igazgatóság és felijgyelő-bizottság jelentése a 
tiszta nyereség felosztása és hová fordítása iránt 4. 
Az 1916. évi költségelőirányzat megállapítása. 5. ö t 
igazgatósági tag választása 3 évre. 6. Alapszabályszerü 
indítványok tárgyalása. Kürtös, .1916. február 13. Az 
igazgatóság. Mérleg számla 1915. december 31-én. Va
gyon: Készpénz: K 721.4Ş; Kötvény számla: K 81806.66 
Váltó számla: K 5905.—-.; összes fagyon: K 88433.14. 
Teher: Törzsbetéti számla: K43257.78; Tartalék *lap: 
K 8862.26; Takarékpénztári betétek : K 26710.02; Visz-
leszámitolt váltók és kötvények: K 4000—; Előre fel
vett kamatok: K 1500.—; Nyereség az 1915 évre: K 
4103.08. összes têher: K 88433.14. Kürtös, 1915. decem
ber 31. Weitz József s. k., könyvelő. Hajdúk Szever s. 
k. pénztárnok. — Az igazgatóság: Mladin Cornél s. k., 
igazgató. Szebèrényi János s. k. igazgató. Ispravnic 
Liviu igazg elnök hadbavonult, Zacharias Árpád s. k., 
igazgató. Popovics Elek s. k., igazgató. — Jelen mér
legszámlát a fő^ és mellékkönyvekkel összehasonlítot
tuk és mindenben megfelelő és rendben levőnek ta
láltuk. Kürtös, 1915 december 31. A felügyelőbizottság: 
Mihu József s. k., f. b. elnök. Colceriu Zacharias, s. k. 
f. b. tag. Ursz Pasku s. k f. b. tag. Hajdúk Dome s. k. 
f. b. tag. 

Nyereség és veszteség számla. Tartózik: Viszle-
számitolt váltók utáni kamat: K 1448.38; Betétek utáni 
kamat: K 1315.57; Betét kamat adó: K 131.56; Adó: K 
837.50; Üzleti költségek: K 2261.22; Leltár leírása: 

K 30.—; Előre felvett kamatok: K 1500.—; Nyereség 
az 1915. évre: K 4103.08. összes tartozik: K 11627.31. 
Követel : Befolyt kamatok: K 8180.52; Egyéb bevéte
lek: K 3446.79. összes követel: 11627.31. Kürtös, 1915. 
december 31-én. Weitz József s. k. könyvelő, Hajdúk 
Szever s. k. pénztárnok. Az igazgatóság: Mladin.Cor
nel s. k. igazgató, Szebèrényi János s. k. Igazgató, 
Ispravnic Livtu igazg. elnök hadbavonult, Zacharias 
Árpád s. k. igazgató, Popovics Elek s. k. igazgató Je
len nyereség és veszteség számlát a fő- és mellék-
könyvekkel összehasonlítottuk és mindenben megfelelő 
és rendben levőnek találtuk. Kürtös, 1915. december 
31. A felügyelő-bizottság: Mihu József s. k. f. b. elnök 
Colceriu Zacharias s. k. f. b. tag, Ursz Pasku s. k ' f. b. 
tag, Hajdúk Döme s k. f. b. tag. 

A felügyeWbizotts& jelentése. Tisztelt Közgyűlés! 
A kereskedelmi törvények és az alapszabályok ; sze
rinti kötelességünkhöz hiven a szövetkezet ügyvitelét 
az elmúlt évben állandóan ellenőriztük. Vizsgálataink 
alkalmával meggyőzödtünk arról, hogy az egylet ü-
gyei szakértelemmel és kellő körültekintéssel vezet
tetnek. Az igazgatóság által elénk tetieszieit .1215 évi 
mérleget, valamint nyer- és veszteségszámlát a kifogás
talanul vezetett könyvek alapján megvizsgáltuk, helyes
nek és mindenben megfelelőnek találtuk. Ezek alapján 

ja -magunk résaéröl Is eJfogadJuk.es- elfogadásra ajánl
juk .az IgazxatóságnaJc.a mérlegben' kitüntetett K 4103.08 
tiszta nyereség felosztása iránti javaslatát. Yégre."irer-
jük a közgyűlést, hogy a felmentvényt ugy nekünk, va 
lamint az igazgatóságnak megadni szíveskedjék. Kür
tös, 1916 február 3-án. A felügyelő bizottság: Mihu Jó
zsef s. k. f. b. elnök. Hajdúk Döme. s. k., .Cólcertu. Za
charias s. k., Ursz Pasku s. k. f. b. tagok. 

A apărut: 
C A L E N D A R U L D I E C E Z A N 

ed. II, cu numeroase 
ilustraţiuni. Preţul 50 
f ileri. Se poate coman
da delà Librăria diece
zană din Arad. ° ° ° 

7 

p e n t r u „ a l b u m u l d e c o 
r a ţ i l o r R O M Â N I " 
na altafl s i trimiteţi redacţiei 
„Românu lu i " grabnic fotografiile 
f itejilor noştri si informafiu .ue ne
cesare (locul itţtirll, rsalneitui ntm 
şl faptele rispfitttt ee ntdalli rtsie * 

http://eJfogadJuk.es-


Mimam* Joi, 17 FdSrulatïe 

„LIGEDIANA" 
institut de credit şi economii ca societate pe acţii In Liget. 

CONVOCARE. 
Onoraţii acţionari ai institutului de credit şi economii, ca so

cietate pe acţii „Ligediana" sunt rugaţi a participa la a 

XIV-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea la 12 Martie n. 191Ó p. m. la 3 ore în localul 
institutului. 

OBIECTELE DE PERTRACTAT: 
1. Deschiderea adunării generale prin preşedinte şi designarea 

unui notar şi 2 bărbaţi de încredere. 
2. Constatarea membrilor prezenţi şi a voturilor. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiere, pre

cum şi prezentarea bilanţului pro 1915. 
4. Deciderea asupra profitului curat, votarea absolutorului di

recţiunii şi al comitetului de supraveghiere. 
5. Alegerea alor 2 membri în direcţiune şi 3 în com. de su

praveghiere. 
6. Eventuale propuneri. 
T e m e s l i g e t , fa 30 Ianuarie 1916. 

Direcţiunea. 

99 LIGEDIANA" 
takarék és hitelintézet mint részvénytársaság, Temesliget. 

MEGHÍVÓ. 
„LIGEDIANA" takarék és hitelintézet mint részvénytársaságnak 

tisztelt részvényeseit ezennel meghivjuk a 

XlV-iki rendes közgyűlésre, 
mely f. é. márczius hó 12-én d. u. 3 órakor az intézet helyiségében 
fog megtartatni. 

TÁRGYSOROZAT : 
1. Rendes közgyűlés megnyitása az elnök által, egy jegyző és 

két bizalmi férfi megnevezése. 
2. Megjelenő tagok s azok szavazatainak megállapítása. 
3. Az igazgatóság és íelügyelőbizottság jelentése s az 1915. 

évi mérleg eiőmutatása. 
4. Határozathozatal a tiszta nyereség felett, s ugy az igazga

tóságnak mint a felügyelő bizottságnak a felmentvény megadása. 
5. Két igazgatósági és három felügyelő-bizottsági tag választása, 
ó Egyéb inditványok. 
T e m e s l i g e t , 1916 évi január hó 30-án. 

Az igazgatóság. 

Activa — Vagyon 

ÎNCHEIEREA SOCOTI LOR - ZÁRSZÁMADÁS. 

Contul Bilanţului — Mérlegszám la Pasiva — Teher 

Cassa în numărar - Pénztár készlet . , . . . 
Cambii escomptate - Leszámítolt váltók . . . . 
Cambii cu asig. hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók . 
Acrii - Részvények 
Depuneri proprii — Más intézetnél betétek . . . 
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . 
Mobiliar d. amort. de 10°/'o - Bútorzat 10° 0 töri. után 

246043 
19207 
9000 

400 
12500 

540 
60 

4416743 

Capital de acţii — Résivénytőke 
Fond de rezervă — Tartalékalap 
Depuneri şi int. capit. — Betétek és tőkesit. kamat. 
Interese transitoare — Átmeneti kamat 
Profit curat — Tiszta nyereség 

20000 
14841 
8823 

22003 
282 

4416743 

73 
44 

23 

Erogate - Kiadás Contul de Profit $i Perde«*! — Nyertég és veszteség Számla Venite - Bevétel 

Interese la dep. şi cap. — Felvett s tőkekamat . . 
Diferintă la int. de reesc. — Visszl. kamat különbözet 
Dare de stat şi comunală — Állami és községi adó 
10°/o dare de int. la dep. — 10*/0 betéti kamat adó 
Maree de prezenţă - jelenléti dijak 
Salare — Fizetések 
Binefaceri - Jótétemény 
107. Amortizare din mobiliar —10»/. töri. bútorzatból 
Chirie — Házbér 
Regii — Kezelés 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . . . . . 

50329 
9 

111850 
5032 

369 
1255 

26 
5 

120 
467971 
28223 

4206 31 

Interese de escompt şi hipot. — Leszám. s jelz. köles. 
kamat 

Proviziuni — Jutalékok 
Diverse - Egyéb bevételek 

275740 
1264 

174 

4206 

39 
52 

31 

Dănilă Cereguţiu m. p. 
director — igazgató 

T e m e s l i g e t , la 31 Decembre 1915. — T e m e s l i g e t , 1915. évi december hó 31-én. 

Emilian Seimanu m. p. 
caisar — pénztárnok 

DIRECŢIUNEA - AZ IGAZGATÓSÁG : 

Nicolae Murariu m. p. Nicolae Secoşianu m. p. Romul Munteanu m. p. Mihai Drăgoi m. p. 

Nicolae Secoşianu m. p. 
contabil — könyvelő 

Emilian Seimanu m. p. 

Bilanţul acesta confrontându-se cu cărţile institutului nostru, întru toate s'a aflat de bun.-Fenti mérleget az intézet íő- és mellék
könyveivel összehasonlitottuk és mindenben megegyezőnek találtuk. 

T e m e s 1 i g e t, la 10 Februarie 1916. — T e m e s l i g e t , 1916. évi február hó 10-én. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: - A FELÜGYELÖB1ZOTTSÁG: 

Petra Arnăut m. p. George Gostilă m. p. 
preş. com. de suprv. — ftlfigy. bízottig ein. 

Andrei Pascu m. p. Ion Blidariu m. p. 

Tiparul tipografiei „Geneordla" societate pe acttt tn Arad. — Editor responsabil: LAURENŢ1U LUCA. 
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